

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ШИТОВОЙ Александры Вячеславовны «Роль международных неправительственных организаций (МНПО) в событиях «арабской весны» и последующих трансформационных процессах в Тунисе и Египте (2011-2017 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности: 23.00.04. - политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Анализ рецензируемого реферата позволяет судить о том, что диссертация Шитовой А.В. затрагивает актуальную, сложную и противоречивую тему, слабо изученную в отечественных и зарубежных научных дисциплинах, изучающих международную политику.

Наиболее заметным последствием т.н. «арабской весны» стало укрепление политических позиций радикального ислама в мусульманских странах, особенно в тех, где произошла смена правящих режимов. Бесславный уход с политической сцены М. Каддафи, Х. Мубарака, Зин эль-Абидин Бен-Али, Али Абдуллы Салеха, еще ранее – С. Хусейна, т.е. людей, которые реально сдерживали политические амбиции радикальных исламистов, создал для последних более чем комфортные условия для участия в дележе власти. Так произошло в Тунисе – родине «арабской весны», такая же судьба постигла Египет, где впервые за всю историю страны до власти дорвались «Братья-мусульмане». Актуальность исследования, проведенного Шитовой А.В., состоит в том, что среди факторов, которые привели к тектоническим трансформациям на арабском Востоке, немалая роль принадлежит международным неправительственным организациям. Влияние МНПО на события «арабской весны» – тема совершенно новая для российского и зарубежного научно-экспертного сообщества. Автор диссертации проработала все существующие источники и литературу по затрагиваемой теме. В итоге ей удалось сформировать собственное видение места и роли МНПО в революционных событиях в Тунисе и Египте, а также постреволюционных трансформациях в этих странах. Все вынесенные на защиту положения были проанализированы в

едином комплексе, а фактор МНПО – во всех его связях и проявлениях. Как представляется, такая работа была проведена впервые и этим определяется ее научная новизна.

К несомненным удачам диссертации следует отнести и то, что ее автору удалось систематизировать и классифицировать использованные источники и литературу, определить методологические и теоретические подходы различных зарубежных исследовательских институтов, научных центров и отдельных ученых, занимающихся изучением различных аспектов, связанных прямо или косвенно с проблематикой МНПО на арабском Востоке.

Концептуально-методологические подходы к изучению обозначенной темы исследования возражений не вызывают.

Работа имеет логично выстроенную и сбалансированную композиционную строктуру. Выводы, сделанные автором в процессе исследования, обоснованы и доказательны; некоторые из них могут послужить основой для дальнейшего изучения роли и функций МНПО в мировой политике и международных отношениях.

Обращает на себя внимание тот факт, что большая часть диссертационной работы уже прошла апробацию, о чем свидетельствует внушительный список опубликованных автором работ (13 наименований, в том числе в журналах из перечня ВАК и зарубежных изданиях на английском языке).

В качестве рекомендации хотелось бы напомнить автору, что в арабских странах, включая Тунис и Египет, исламские МНПО оказывают гораздо большее влияние на развитие политических процессов, чем западные МНПО. Судя по автореферату, соискательница сделала основной упор на анализе деятельности только западных МНПО.

Знакомство с авторефератом Шитовой А.В, позволяет выразить мнение о том, о том, что вынесенная на защиту диссертационная работа дает глубокий и развернутый анализ основных направлений деятельности

западных МНПО в Тунисе и Египте. Особо отметим общий высокий научный уровень диссертации и фундаментальный характер проработки поставленных проблем.

Диссертационное исследование А.В. Шитовой полностью соответствует пунктам 9-14 «Положения о порядке присуждения научных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2014 №842, и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук. Автор работы, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Ведущий научный сотрудник
Центра ближневосточных исследований при
Институте международных исследований
федерального государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования МГИМО МИД России,
профессор кафедры востоковедения МГИМО, доктор
исторических наук по специальности 07.00.03 –
Всеобщая история (новая и новейшая)

Крылов Александр Владимирович

*Адрес места работы оппонента: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76;
тел/факс +7 (495) 255 33 13 E-mail: avkrylov2004@mail.ru*

